



第十五期

福安郵局專號

一、函授
識字運動與地方自治
民衆教育之理論與計劃
二、公報

本處公報及會議可令各處郵局郵業社團
集會各項表決由(總務科)
本處現合各處郵局郵業公報(總務科)及各處郵局
(總務科)

三、銀章

教育部頒定學齡兒童教育計划
教育部頒定學齡兒童教育計划

四、表冊

學業活，學業記錄本行款，學業記述圖文

五、持載

識字運動宣傳網報
本處附設民衆大學授課地點詳

六、本刊特製書等

印編科練訓處備等洛自方地有全南湖

►日五十月四年八十一國民►

論

地方自治與識字運動

易家錄

子則子也。故謂之子也。子則子也。故謂之子也。

。在行中央集權制度的國家，一切大權集中於中央，地方等子

獨裁，而是一種均權體制。什麼叫做中央集權制度呢？便是國家把所有的權力，完全交給中央政府，地方政府在法律上沒有自治權；換言之，就是不承認有獨立的地方政府存在。如日本、英國、法國、德國等西方分權制度呢？便是國家把權力分配于中央及地方兩種政治機關。中央政府也不能任意消滅或限制地方行政之權力，地方政府也不能任意消滅或限制中央政府之權力。這兩種一統制、無論其以強制統治的形勢，都是中央

人以爲公私之交，陰陽之合，人臣以有國事於外，以參政於內，則
雖曰無私，而實有私也。故曰：「君者，民之父母也。」

主，事事須受制于中央；在行地方分權制度的國家，又成了雙重政府的形式，地方與中央成了抗對的形勢，有流于割據的危險。在這兩種改進表現出來的民權，不是成為少數操縱的獨裁政治，更會變成多數操縱的寡占政治。少數不完全的民權與多數操縱的民權，一樣的不是真正的民權。真正的民權是要基於一個新的制度上面，這個新的制度就是均權制度。什麼是均權制度呢？本章後面大約要卜上幾段：

國一派之性質者，實無子矣，有過世祖者，地方一派歸於中央政府，以遼東分離。丁

蘇州府太倉縣人，萬曆甲辰進士，官至刑部員外郎。

几州都道好。那知這兩州說的中國事，名之曰蠻夷。他到中國來，那裏有那般事？你說我說，說到這裏，我說一通。

故本章的政治組織，是以均權制度的形式，來運用民主集中制的精誠，而其唯一的核心，在實施地方自治的工作；其唯一的功用，即在保障人民行使公權，即人民除行使選舉權外，還行使監督權，諮詢權，檢控權，發言之，於行使直接民權外，「這」使更接民權。而間接民權之意義，就是人民選出代表來參加政治，人民自己不去參加，直接民權之意義，就是人民自

以能管理雲空，固然是由於他的人格之優化，而弟之關係，種種，但有一個東西為我們所欲求的，就是那一個「緊箍咒」，孫猴子如果有不對的地方，唐僧只要念一念緊箍咒，孫猴子馬上就頭痛，就可以就範，不至胡作亂為。我們人民就比如是唐僧，而政府好比是孫悟空，我們人民管理政府的緊箍咒是什麼呢？就是四權，四權就是人民對於管理政府的緊箍咒！現在我

們要求的，就是這一樁緊急兒。有了這一樁緊急兒，不怕我們的徒弟飛上天，不怕他一個筋斗打四萬八千里，隨便我們如何指揮他，他沒有不就範的。所以我又常常的想，民權，這個東西，是輕易得不到手，更難於滿足的，他就像西遊記裏想的第一部西方的『經』，唐三藏千磨萬劫奔赴以求的那一部經。現在我們的經在那裡呢？

這種艱難辛苦的事業不是一朝一夕所可期成的，實言之，即是民權的充分發展，使人民真能自動的運用四權，而又無危險和流弊，自非經過相當之時間而加以最大之努力，不能見其實現。上面說過：政治運用之圓熟不圓熟，一視人民對於政治有無素養以為斷，但如何才能使人民有政治的素養呢？這就迎面來了一個根本問題，就是先要使人民對於政治發生關係，因而知道民權的作用？如果這一層就首先辦不到，則一切都說不上，這個根本的解決是有兩點應該注意的：第一是要使人民對於政治生活之認識，要漸漸引進人民政治生活之興趣，要慢慢訓練人民對政治生活之具體化，把總理解釋政治二字的定義——政是衆人的事，治是管理，管理衆人的事便是政治——廣大宣傳起來，然後，第二進一步，由政治的根本作用而引伸

到民權，把總理解釋於民權的定義——權就是力量，有管理衆人之事的力量，便是政權，今以人民管理政事便叫做民權——發揮光大，在運用四權上打一個極廣泛而堅固的基礎。所以對於民權的訓練，換言之，對於政治的訓練，是目前一宗再迫切沒有的事！而其步驟應如下列：（甲）在時期上，（一）軍政時期停止以前，人民尚在反革命勢力之下，應由本黨領導人民作民權運動，以搏擊反革命的政權，使以從根本上搗毀，而於民權運動中實施民權的訓練；（二）訓政時期開始以後，人民已有組織的自由及參與政治的權利，本黨應從鄉村自治起，開始縣自治的籌備，而于地方自治中，實施民權的訓練。（乙）在地域上，（一）完成縣自治是以農村為起點，以縣為單位，（二）頒行省憲，（三）組織國民大會，行使國家政策。這是一個確定民權實施的穩健步驟，任何人民都要經過這種相當的訓練。在這一個相當長遠的重要期間，我們不要枝枝節節去解決人民的信仰問題，興趣問題，而要從根本上設計一個總辦法，這個總辦法的目的，在（一）如何能實施地方自治？（二）如何能運用四權？歸根結局，就是如何才能把我們民權充分的發展？

下

中央最近指示我們以努力下層工作，而此下層工作全部都是地方自治的工作。中央所規定的下層工作的綱領七項運動，——識字運動，造林運動，築路運動，合作運動，保甲運動，衛生運動，提倡國貨運動——中，為首一項就是識字運動。何以識字運動這樣要緊呢？這理由很明白，最重大！這是說，要使一個黨治下的人民都能了解黨治的功用，要使一個黨治下的人民都能啟發自己的政治天才，要使人民能充分行使自己的權力來管理政治，就非根本上先從民眾的教育下手不可！我們上面說過，四權是人民管理政治的緊繩咒，而民眾教育的先驅才能成爲咒的本文，所以識字運動確是發展民權的起點。我們現在所排斥的兩種政治的模型，一種是獨裁式的英雄政治，就是把所有智慧能力技術野心慾望算盡豪侈權力等等，集中于一人或三數人。而行其「民可使由之，不可使知之」政策。即所謂愚民政策，要使人民越愚，越聰得像豬，這二人才可以安然作屠戶，還有一種是寡質式的暴民政治。在這種模型之下。充滿了憤怒、仇恨、哀鑿、恐怖，與一切紛擾現象，在現代國家中

，如法西斯主義宰割下的意大利，便是極端的英雄政治之結晶，而充分發展其國家主義的獸慾；如共產主義欺騙下的蘇俄，便是極端的暴民政治之本體，而充分放肆其帝國主義的陰謀：這兩種違反時代潮流的畸形怪物，是人類共同的仇敵，能够大刀闊斧劈開這些荊棘，創出一條光明大道的，便是本黨政治的新模型，本黨政治的新模型，第一是平民政治，第二是全民政治，從質上，從量上，一個新時代政治之完成，為促進本黨新政治模型之實現，以地方自治為一個實習的場所，以民眾教育為一個進行的工具，以識字運動為一個建築的基石。我們要知道，一二個識字的來統治，與一大羣不識字的人來統治，這是現代政治的變態心理，決不能長久的，我們要求的是所有人都識字，而於這識字一個總範圍之中，劃分少數識字的來組織政府、行政權，劃分多數識字的來管理政治、行使政權。這樣的方法，識字的意義與其目的才顯出來。所以我們對於識字運動的切望，決不止於辦幾個民眾學校，設幾個閱字處，不止於要人民認得幾個字來打算盤，記賬，寫家信，這些固然是每個國民必須的常識，起碼的技能，可是我們更有一種遠大的目的，在使人民認識其主權。以行使四權之準備，在使人民對於

地方自治之熱烈需要，以促進國家之完成。這一個遠大無比的目標，是要從識字運動一步一步的做起，這種運動一天沒有成熟，人民一天是在草盲或是在獨裁形式之下，本身的利益既不能認個清明，全體的幸福自然得不着了保障，一個民權時代的人民，他決不甘於日常生活之庸懶，他對國家、對社會、對世界，應有一番創造，尤其是在本黨黨治下的同志，他應該以黨

的力來貫透教育，使教育基於以民衆為基礎的黨。這樣，黨才有力量，教育才有出路，民衆才有做主人公以及行使主人公權力的可能。本黨政治組織的原則，是本於黨的民主集中制，全民在黨的指導下結實準備直接參加政治的工具，而欲求工具之完善，必先從識字運動做起！

民衆教育之理論與計劃

世善

古之於民，教養兼施，昔虞舜命契爲司徒，敬敷五教，政府遂有掌教育之專官，其後曰校曰序曰庠，規模益備，道德齊禮，教化大行，是以三代之治，燦然稱隆盛焉。洎後君權發達，雖其牢籠士子，奴隸臣民，教育之本意或不同，然欲致熙和之化，未有不以是爲要圖者。後世退化政府，則委去教養之職務，而聽人民各家之自教自養，政府惟以不擾民爲善政，以致國亡政熄，一滅於元，再滅於清，文明華胄爲異族所荼毒，先總理興懷往述，未嘗不爲之太息也。

瀛海交通，門戶開放，各帝國主義者挾其侵略勢力，如風雨怒濤俱至，益以戰禍之纏結，國計日貧，民生日蹙，人民刀

俎餘生，救死不暇，更何餘力爲學，而前此政府，又視文化如贊疣，更復採法歐西工商業國家一切商品化之成例，俾國內公私各級學校，一律徵取學費，遂屏大多數之貧寒學子於門牆之外，以致教育日趨沉寂，據最近統計，國人不識字者，在百分之九十以上，夫以此目不識丁之民衆，欲與世界飽受科學教育之民族相抗衡，無怪其瞠乎後矣，且逸居無教，放僻邪侈，又何莫非社會罪惡之淵薮哉。

頃者，全國統一，訓政開始，三民主義，實現可期，顧民族地位，非憑空可言提高，民權精神，非憑空可求發達，民生問題，非憑空可臻滿足，致之道何，曰

非教育無以言調政也，昔勾殘復仇，十年教訓，普魯士之克法，歸功於小學教師。國人民族精神，消失久矣，非鑿井而沃，耕田而食，一保其上古之遺風，即流為媚外媚外恃外之心，一盤散沙，何由團結，故欲提高民族認識，堅固民族團體，灌輸主義，教育賴焉，而欲人人能生存，必須人人有職業，民非教育莫為功，此就民族民生言之，其重要有如此者，若言

民權，先總理論之纂詳，夫民衆一旦解放，登諸主人之地位，其不手足無措者幾希，矧若不識之無，毫無政治知能之人民，若非放棄民權，避之若浼，必且流為暴行，試觀今鄉民之不問政事，一任土劣包辦者，與共黨把持時代之農會工會，殷鑑在前，可為汗下，此所以選政津梁，必資調政，使革命政府有訓練民衆之機會也，故建國大綱載定，一完全自治之縣，必其人民會受四權使用之訓練，實行革命之主義者，又地方自治開始行法亦曰，其地之能否試辦，視該地人民之思想智識以為斷，故於教育而言調政，是不擗其本，而齊其末，方寸之木，與岑樓比高，徒見其疊花泡影而已，故曰非教育無以言調政也，吾人更進而論之，則

為主人翁，皆有選舉能免創制複決之四權，太阿在手，不可假人，若有多數未受教育之民衆，則對於此四權，必不能得到真實受用，徒為他人所操縱與把持，此實民權基礎上之大危機，吾國於各繁盛城鎮，尚有教育之浮影，弦誦可聞，其他普遍之鄉鎮，更無教育之可言，故今日急應提倡之民衆教育，尤必高呼再三曰，到民間去，到鄉村去，

教育必有良好之師資也。夫今日之言教育，與昔殊科，中國固有之文化，固當擷其精華，東西之科學文明，尤賴迎頭趕上，初則導之以常識，繼則授之以專科，端賴良師，慎之於始，今鄉村之教育，多操於三家村究之手，此輩頗屬冬烘，以封建帝王為其中心思想，甚且句讀不知，惑之不解，遑言科學文明，世界大勢，是不啻以一盲引衆盲，欲其走上三民主義之道，胡可得乎，故曰必有良好之師資也。

教育必須免費也。教育之免費，吾國自古云然，前清之嘗院，與初創之學堂，皆不收學膳一切費用，且有膏火獎金，自採東西成例，觀商校為商品，始有征費之規定，積貢難返，於今為烈，遂使多數貧寒學子，有志青年，均被屏門牆之外，真不無觸以歎曰，安得如許金錢以為學費或匡衡點燈，無成等書

·陳宮教導·任何職務，吾國貧乏之民衆所在皆是，而此失學

之痛苦，亦所在皆是，夫青年者國之寶也，國家對於青年之期，望也甚重，而所以取舍於青年之將來者亦甚周，當其生活不能，苟之時，而輕以重遊之學費，揆諸情理，不亦幸乎，縱曰資之於其父兄，則育才所以爲國，非以贍私也，國家之所以有不

滿之志在於進化，由於人民之智能有不斷之創造與努力，則教

育之資，又曷可輕乎，且夫民權主義之意義，在人人之立足點

平等，機會均等，故曰於政治上經濟上法律上教育上確定男女

第二回問題，若此資產為標準之教育立足點不均等，機會不均等，以此其結果于本志青年於教育無益，國家之損失，又何可勝，數若謂教育之經費太鉅，國家無力負擔，則吾人考證前此中國財政之統計，教育經費，不及百分之一，而軍費則在百分之八十以上，稱其耗財，已有近數，可供教育之籌措，要在全國與國民之自覺與努力耳，總理地方自治院始實行法政學校一項目，凡在自治院城內之少年男女，若有受教育之權利，學費

減半及學費之減免，當由公家供給，學費之減免，由均桂國而

不論其多寡，如應辦於經費，以至之學而後已，今欲就其減

半學費，其應辦出之費用以誰充當為宜，前者委身於其家

·故言之鄉切為·

以上不過略舉其餘大者，則教育之重要，應路人亦知之矣，雖然凡事不可一蹴而幾也，必須體察事實，而而圖到，如教育事大，全國地廣，尤難促效於一時，今以吾湘識，當此共匪兵燹之後，固里殘破，百廢待舉，公帑空蕪，對於民眾教育，尤當就其近者小者，舉措有成，庶能漸次推廣，而免扞格難行，茲據管見，將最初之民眾識字教育計劃，舉述於下，藉供當量之研討焉。

(一)設立民眾教育實施委員會 省由各縣政教育機關，及各公法團，組織民眾教育實施委員會，並令各縣區，亦當同樣組織成立，擬定的款，規範一切，先從初淺之識字教育舉起，舉行學齡兒童及成年失學之調查，然後宣傳勸導入學，實則比來民智漸開，求知之慾亦漸切，若塞而不發，未有不樂從者，

蓋之此次本處招收民眾夜學校學生，擇出廣告數紙，報名三日

，而人數達五百餘名之多，由此可知今時興易然也。

(二)設立師範教育所 今年年學生，若中學畢業生，若初小畢業生，而後若有，既無升學之能力，或之學生之途徑，尤

天窮年，若且終一輩窮愁而不可拔，翠英者堅毅而相告曰，清

年無出處，此種近年新增畢業之招生，應試者數千人，而落學之招生，應試者又數千人，是吾青年之汲汲謀出路也，若於各縣設立師範講習所，六個月或三個月畢業，足以師範教學之方法，畢業後，受發教務，固定相當之生活費及獎勵辦法，使之盡心任事，自不虞才華之蕪矣。

(三) 逼令各縣機關開辦附設民衆學校，可由省府令行各縣，縣政府督責辦理，及各公法團各級學校與夫一切國立廟宇，一并撥付該款，每校半日學校或夜學校，其經費或由公私教育開支，或由私人捐助，或隨力之多寡，或視校之大小，酌撥由各縣教育局公佈辦法，分別總理，其專員署，其教導署，其教務。

(五) 編印識字教本，可由教育廳編印民衆識字教科書，各教本，由官編印識字教科書，請之商人流利，其價廉賤，可由各縣機關充發送之。

(五) 設立識字班或識字學校，民衆識字學校，要應在鄉間，設不必要規定，總以因地制宜為善，小學生可借，讀書小學，教會可借，辦學教會，讀字可借，讀語讀字，民屬可借，書，教會可借，辦學教會，讀字可借，讀語讀字，民屬可借。

諸君，中央有見及此，頒定七項要諭，以識字為首，讀語讀字不入地以註入地號之校力幹去，則學校音之字典中無難之一字矣，或仿廣西識字學校，設於各村裏，或建立一處，每日書一字，由村長教授，亦有家教可取。

茲者，中央有見及此，頒定七項要諭，以識字為首，讀語讀字，設不必要規定，總以因地制宜為善，小學生可借，讀書小學，教會可借，辦學教會，讀字可借，讀語讀字，民屬可借，書，教會可借，辦學教會，讀字可借，讀語讀字，民屬可借。

諸君，中央有見及此，頒定七項要諭，以識字為首，讀語讀字不入地以註入地號之校力幹去，則學校音之字典中無難之一字矣，或仿廣西識字學校，設於各村裏，或建立一處，每日書一字，由村長教授，亦有家教可取。

茲者，中央有見及此，頒定七項要諭，以識字為首，讀語讀字，設不必要規定，總以因地制宜為善，小學生可借，讀書小學，教會可借，辦學教會，讀字可借，讀語讀字，民屬可借，書，教會可借，辦學教會，讀字可借，讀語讀字，民屬可借。

湖南全省地方自治公署處公函

多之日，不以爲奇。故謂之「無」也。六經既成，後二千五百餘年，人臣列門，皆以繫焉。故在此自應轉爲「無」矣。蓋「無」者，非以無所有也，以無所有而能成所有也。故謂之「無」也。

卷之三

三

卷之三

卷之三

卷之三

卷之三

人也。故其子曰：「吾父之教我，比之如拾一芥，在太山之芥耳。」

卷之三

卷之三

卷之三

卷之三

四

四川省各鄉地方自治統計處令

全各縣教育廳公函

為令據各鄉調查各項產業及社會統計學齡兒童及其就學程度等事務著各該調查人員於調查各項事務時應將之列於各項調查報告書上一份令照此執行照此辦理並知悉一發此報本處特令備要此令

一、各鄉學齡兒童調查報告書一本

學齡兒童調查統計表一本

學齡兒童調查統計表及調查說明一本

處長會議招集

代處長或處長

年 月 日

中　　華　　民　　國　　十　　八

四川省教育廳公函

周報文庫

為令據各鄉調查統計學齡兒童調查說明及程序各項七十六項通鑑以選擇各調查人員通報協同辦理等因奉此經將來始說明及程

度公報各鄉調查取八十份函送
貴處存查以便合辦為盼此致

四川省教育廳方自治統計處

一、各鄉學齡兒童調查統計表及調查說明一本

學齡兒童調查統計表八十本

市務學齡兒童調查統計表八十本

學齡兒童統計程序及調查說明八十本

處長貢士衡

年 月 日

中　　華　　民　　國　　十　　八

規 章

教育部頒定學齡兒童統計程序

一、學齡兒童每年調查一次自八月一日起為市縣各學區施行調查之期

二、學齡兒童應就市縣所劃分之學區各別調查其調查票及學齡簿應由市縣教育行政機關照式刊印發給各學區教育委員按

照票式所列事項詳晰調查並編製學齡簿

三、各學區學齡簿每年應自十月一日起照式編製儘一月一日以

前完竣呈報市縣教育行政機關

四、市縣教育行政機關收到各學區學齡簿後應即按照表式編製市縣學齡兒童統計表表中所列各事項各須分別男女切實核算按照學區分別填列

五、市縣學齡兒童統計表每年應於三月一日以前編製完竣呈報省區教育行政機關

六、省區教育行政機關收到各市縣學齡兒童統計表後應即按照表式編製省區學齡兒童統計表

七、省區學齡兒童統計表中列有就學百分率一項係指「已達就學始期兒童之總數」對於「就學兒童總數」之百分比例其算式如左

已達就學始期兒童之總數：就學兒童總數 $= \frac{\text{已達}}{\text{就學}} \times 100\% : X$

式中， X 之值即就學百分率就學百分率之小數記至二位為止其第三位以下小數四捨五入

八、省區學齡兒童統計表中之合計欄下所有各項概須合計惟就學百分率一項仍須依照第七條辦理

九、省區學齡兒童統計表每年應於五月一日以前編製完竣呈報教育部

十、統計表中數字均用亞刺伯數字填列以歸割一

教育部頒定學齡兒童調查說明

一、每年以八月一日為學年之始翌年七月三十一日為學年之末因稱八月一日為就學始期

二、兒童自滿六歲之日起至滿十二歲止凡六個年為學齡時期凡

及初小畢業兩項不就學為該學及免學兩項

在學齡時期之兒童概稱學齡兒童學齡兒童之年齡依照陽曆以日計算

例如在民國十七年度末之學齡兒童調查則凡民國六年八月一日起至民國十二年七月三十一日間所生之兒童

一律包括在內

三、學齡兒童不論本籍客籍由市縣各學區教育委員就現在所居留者調查之

四、學齡兒童不論本籍客籍由市縣各學區教育委員就現在所居留者調查之

五、凡在本年度八月一日年齡已滿六歲一日以上之兒童稱為已達就學始期者

六、凡在本年度八月一日年齡已滿五歲二日之兒童稱為未達就學始期者

七、凡在公私立小學及各學校附設小學以外之學校或在家庭中修讀小學教科或已修讀完畢者以初小修業或初小畢業論惟須於調查表之備考欄內註明且須於學齡簿內加以適宜符號以示區別

八、學齡兒童在已施行強迫教育之地方因病弱或發育不全及其他不得已情事不能就學報經市縣教育行政機關准該就學者稱為不就學中之該學兒童

九、學齡兒童在未施行特殊教育之地方因瘋癲白癡或殘廢報經市縣教育行政機關准免就學者稱為不就學中之免學兒童

十、填寫調查票及編製學齡簿應注意之各點如左

1.姓名欄內應註明學齡兒童之姓名

2.性別欄內應註明學齡兒童之為男為女

3.生年月日欄內應註明學齡兒童出生在某年某月某日

陽曆

例如在民國十七年度末之調查凡民國十一年八月二日至民國十二年七月三十一日所生之兒童即為本年度

內之未達就學始期者

六、已達就學始期者分就學及不就學兩類又分就學為初小修業

5.住址欄內應註明兒童現住之街巷鄰里名稱及門牌號數

6. 關於學齡兒童之保護人各項亦應詳加填註

「現在就學之學齡兒童應於調查票之就學項下註明其曾經入學之校名及主任教員姓名開始就學在某年某月某日其已修畢初級小學教科者應註明其修畢之年月日但在學齡簿內只須於「初小修業」或「初小畢業」欄內分別註一「修」字或「畢」字

8. 現在不就學之兒童應於調查票之不就學欄下分別註明免學註明其始自何年何月何日及緩學免學之原因而緩學者且須註明其緩學期限但在學齡簿內祇須將原因分別註明

9. 未達就學始期者除(1)至(6)各項照填外更應於備考欄內註明之

十一、調查票上編號有編列號次之空白地位此項號次由市縣各學區教育委員齊塗就之調查票發齊塗填其編填方法略如左述

將所有調查票分為「就學」「不就學」及「未達就學始期

者」三類每類又別為男女二組編列號次時每組各依順年齡次序各由第一號起編至第某號止

十二、號次編就應於所有調查票之上加裝白紙一頁記明票數多少更註明由某號至某號止「為某某類之男童」或為「某某類之女童」等條

十三、學齡兒童經市縣各學區教育委員調查完竣應即如式摘要

學齡簿

十四、學齡簿之號次須依照調查票號次填列並應記於簿內兒童姓名之上其學齡兒童總數應記於封面更應分別註明某種學齡兒童之男童或女童之總數為若干惟數字須一律用亞刺仙字橫寫

十五、學齡兒童死亡或住所不明達一年以上者應即註銷

十六、學齡兒童有由本學區移住他學區者除註銷外且須通告移居地之區教育委員

十七、學齡兒童調查期及學齡簿編製期於學齡兒童統計程序中另定之

表 冊

三 省 市 學 區 學 齡 薄

省 市 學 齡

學 齡 薄

學齡兒童總數

人 人 人 人 人 人 人
男 人 女 人 男 人 女 人
人 人 人 人 人 人 人 人

就學兒童

不就學兒童

已達就學年齡者

內計

未達就學年齡者

書
·
專
學
論
兒
童
統
計
表

卷之二十五

- 1 -

識字運動宣傳綱要

一、識字運動的意義

現在已經到了調政時期了，調政時期的主要工作，是要調練普通的民衆，使每個人民都能充分的使用政權，才算達到調練的目的。但是現在社會上一般的情況是怎樣？大多數的民衆，不僅不知道政權是什麼東西，簡直連日常應用的是個普通字都認不認識，給宣傳品與民衆，民衆不認得；向民衆談政治，民衆不懂得。我們的民衆，雖然有眼睛，等於瞎了；雖然有耳朵，等於聾子。在這種情況之下，要想完成調政工作，當然只有舉行識字運動了。最近中央黨部規定黨員下層工作綱領六項，識字運動也是其中之一。我們應根據中央的規定，努力宣傳，用種種方法，使民衆得受教育，由不識字的領域，走到識字的領域，再由識字的領域，走到運用政權的領域，這就是識字運動的意義。

二、識字運動宣傳的要點

1. 不識字的痛苦——不識字的人，雖然有眼睛，看不懂書報；雖然有雙手，寫不出文字；雖然有耳朵，因為沒有讀書的緣故，聽不懂比較高深一點的道理；日常的賬目，普通的信札，都寫不出來。一舉一動，都要聽人指揮，甚至受人愚弄，被人欺侮，極其痛苦，屈辱難堪。

2. 識字的益處——識字的人，可自己寫報，自己寫信，還可以做文章發表自己的意見，並且看得懂報，看得懂書，從書報上可以得到許多的知識，知道許多的道理，並且還有與開學一樣的樂趣。

3. 中國人有多少不識字的——中國人不識字的人極多，雖然沒有確實的數目，大約至少百分之八十五以上是不識字的。據

最近調查，全國人口共計四萬五千萬人，照此計算，不識字的占三萬九千萬人，同外國比較起來，有天壤之別了。

4. 列舉各國識字人數的比較——假使我們拿各國全人口的數目和字人口的數目相比較，那就推舉中國佔第一位了。德國識字的人數占全人口百分之九十五以上，英國占百分之九十，識法國占百分之八十五，日本占百分之七十五以上。

5. 識字運動與國家前途——國家的富強，要有二個條件：第一

要國民經濟能够充量發展；第二要國家政治能夠清明。但是完成這個條件，又非人民有相當的智識不可。中國百分之八十五的民衆連字都不認識，智識程度當然格外幼稚了。智識程度既非常幼稚，所以許多事情都無此舉辦。如地方自治的不能實行，不良風俗習慣和舊禮教的不能打破，農村經濟不能改良，工商業大多數還是墨守舊法，這都是很明顯的例子。長此以往，政治上的設施，社會上的興革，均無從實現，國家危殆的病症，將一天一天的沉重。

6. 識字運動與打倒帝國主義——誰也知道帝國主義不打倒，人民的痛苦就不能解除。但是帝國主義何以能侵略中國呢？是因為他有犀利的槍械，強固的政治和經濟的力量。換句話說

，是因為他的智識程度比中國人高，所以我們要打倒帝國主義，又非舉行識字運動不可。

7. 識字運動與三民主義——三民主義是救國救民的主義，但是如何能實現三民主義的社會呢？第一步要人民大眾能懂得三民主義；第二步要人民大眾能奉行三民主義。但是要達到此目的，尤非舉行識字運動不可。所以識字運動，是實行三民主義的基本工作。

8. 為什麼多數民衆不識字——在過去的中國完全是封建濶漫的中國，由最少數人任意宰割多數人。政治上既不平等。經濟上亦不平等，有錢的人有機會去讀書，無錢的人沒有機會去讀書。所以大多數的人民忙於求衣求食，終身過牛馬的生活，完全沒有讀書的機會。現在國內的封建勢力，已經掃除了部分，我們的政府正注意於民衆教育的工作，要使不識字的民衆，都有識字的機會。

9. 不識字的人應當去識字——不識字無疑有種種的痛苦，識字又有又有種種的好處，並且識字不識字的問題，關係國家的存亡，所以不識字的同胞和識字很少的同胞，都應當趕快去識字。一則於個人有利，一則於國家有利。有許多的人以為

識字是一件很難的事，其實識普通的字，是很容易的，每晚只要認識十多個字，三個月就可以認識一千多字。有一千字作用，便可寫得出各種應用的文件，看得懂最近的書報，這樣容易而有利的事，何樂而不為呢？

三、識字的方法

1. 實行強迫教育——由政府限令各鄉鎮或各地方，必須設立小學，並規定小兒入學年齡，如到學齡未入學校的，責其父兄，令其入學，這是使民衆識字的基本辦法。

2. 設立民衆學校——現在中國，老少男女，不識字的太多。補教的方法，只有多設民衆學校。如補習學校，半日學校，夜學校等，無論縣務行政教育機關，至少須附設民衆學校一所。在鄉村中或家辦，或族辦，或聯合辦理，均可。總之此項學校，須竭力鼓吹，組織成立，這是使民衆識字唯一的方法。

四、識字運動的口號

1. 不識字的人到底都要吃虧
2. 不識字的人不能算是良好的國民
3. 不識字的人不能解除自己的痛苦

1. 民衆學校是要受苦勞累的教室
2. 認字要到學校去讀字的地方

3. 認字運動是實現三民主義的第一步工夫

4. 認字運動是才智帝國主義的基本工作
5. 要完成以該政工作必先舉行識字運動
6. 認字運動成功萬歲

10 中華民國萬歲

本處^附 民衆夜學校籌備經過

本處附設民衆夜學校一案，曾經總務科文科長在處務議會提議創辦，三月二十一日本科（訓練科）易科長擬具籌備辦法，成立籌備委員會，由處長指派一人，訓練科派一人，訓練所派一人，訓練所學生會推定四人，訓練所各區分部互推二人組織之，呈請處長核准，並派周科員奉白出席籌備，二十二日第一次籌備會議議決，推舉周春白為主任，楊時東夏石軒為副務員，彭家友陳振球為教務員劉世善袁念慈為訓教員，教材分主課國文算術珠算常識音樂各門，組織分成年幼童兩部，男女兼收，旬日以來，積極籌備，自張貼招生廣告，不過三日，報名學生，達五百餘人，民衆求知之切，於此可見，因本處訓練所教室，時間須供各學員自習，不敷分配，乃由周主任向長師學校借用教室六間又將籌備經過呈報處長，奉准所設各科除音樂一門在廣設置外，餘取辦，經費在二百元以內，唯從本處預算剩餘項下開支，原擬本月十日開學，以備盡多未就緒，展延數日，決於本星期內定行開學云。

本刊特別啟事

本刊定期中央頒定七項運動，提出合作，造林，鐵路，衛生，保甲，提倡國貨，各取專職，藉廣宣傳，徵求英語名譜，與本處教導員及學員，不吝珠玉，請應惠稿為盼。

本刊徵文條例

中華民國十八年四月十五日出版

(一) 地方自治，事大體繁，本刊為集思廣益，起見，凡於地方自治之專著譯述，調查，要聞，文藝，均歡迎投稿，請送交本處訓練科收。

(二) 文稿不拘文言白話，但須語言清晰，附註標點，譯稿並須附原文。

(三) 投稿經審核後，酌致薄酬，以每千字一元至三元為標準，如投稿人聲明不受酬者，即不附本刊，惟本處教職員及學員不致酬金。

(四) 寄寄之稿，登載與否，概不退還，但五千字以上者得因預先聲明，寄還原稿。

(五) 稿件已經他處刊載者，不送報酬。

印 刷 者 湖 南 官 紙 印 刷 局

自 治 週 刊 第 二 十 五 期

編 輯 者 湖 南 全 省 地 方 自 治 策 略 處 訓 練 科